

ИНФОРМАЦИОННЫЙ ОТЧЕТ

**о деятельности Регионального отделения Общероссийского
общественного движения по увековечению памяти погибших при
защите Отечества «Поисковое движение России» в Сахалинской области**

2023 год

С 2014 года на территории Сахалинской области ведёт свою работу Региональное отделение Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России» в Сахалинской области.

Членами Регионального отделения проводится большая работа по установлению имен и судеб пропавших без вести военнослужащих. Активисты организации принимают участие в восстановлении памятников погибшим воинам, благоустройстве воинских захоронений, разрабатывают туристические маршруты и проводят экскурсии по местам боев с целью патриотического воспитания подрастающего поколения.

На регулярной основе приводятся в порядок навигационные стенды и памятные таблички, в том числе, установленные активистами движения в рамках проекта по созданию Музея под открытым небом в Смирныховском районе «Дорогами августа 1945-го года». В рамках реализованного в 2023 году проекта в месте боевых действий частей 56-го стрелкового корпуса по овладению основной линией обороны Харамитогского укрепрайона были восстановлены окопы и траншеи, созданы тропы для пешеходных экскурсий, издан путеводитель.

Поисковики ежегодно принимают участие в полевых выездах по поиску незахороненных останков советских воинов, погибших при освобождении Южного Сахалина и Курильских островов. Активистами совершено множество выездов и экспедиций по поиску незахороненных останков советских воинов. Во время поисковых экспедиций поисковиками обнаружены останки 154 бойцов Рабоче-Крестьянской Красной армии, погибших в ходе Южно-Сахалинской наступательной операции и Курильской десантной операции. Также было обнаружено 75 солдат японской Императорской армии.

По подписанным вещам, обнаруженным вместе с погибшими солдатами, установлено 11 имен.

В ходе реализации проектов «Небо Родины» и «Вечный полёт» установлены судьбы более 95 военных лётчиков, погибших на территории

Сахалинской области. За время работы было обнаружено более 30 мест падения военных самолетов на территории региона. В ходе проведенных поисковых экспедиций установлены 90 судеб военных летчиков.

Активистами движения проводится большая архивная работа, результатом которой стало издание уже 6 книг патриотической направленности.

Сахалинскими поисковиками во время полевых экспедиций на территории Сахалинской области собрана большая коллекция экспонатов, которые переданы в государственные музеи региона. В настоящее время обнаружено 1834 предмета, которые переданы в фонды региональных музеев. На регулярной основе в муниципальных образованиях, музеях Сахалинской области размещаются экспозиции с предметами быта, обмундированием, снаряжением бойцов Красной Армии.

На постоянной основе проводятся экскурсии в музей РО ООД «Поисковое движение России» в Сахалинской области, расположенном в г. Южно-Сахалинске.

На базе Сахалинского государственного университета ведет свою работу поисковый отряд «Дальневосточный рубеж». По итогам работы он признан лучшим студенческим объединением 2023 года. Основным направлением работы является участие во всероссийских мероприятиях, музейная работа, участие в экспедициях и реализации проектов.

В 2023 году в четвертый раз была проведена межрегиональная поисковая экспедиция «Дальневосточный фронт». Всего в ней за 4 года приняли участие 315 поисковиков из 38 регионов-участников. Средняя продолжительность смены составила 14 календарных дней. В рамках проводимой работы было установлено 10 красных звезд в местах гибели бойцов. Основные форматы работы экспедиции: полевая работа, экскурсионное сопровождение, работа с обнаруженными вещами бойцов, лекционные занятия.

Отдельное внимание активистов движения уделяется поисковым работам на о.Шумшу. Всего за 9 экспедиций обнаружены останки 132 бойцов, погибших в ходе Курильской десантной операции, установлены имена 9 бойцов.

Одним из важных направлений по увековечению памяти погибших при защите Отечества является проведение военно-исторических реконструкций. Так, в селе Роцино Смирныховского района с 2020 года на регулярной основе проводится военно-историческая реконструкция «Штурм полицейского поста Хандаса», посвященная событиям Южно-Сахалинской наступательной

операции 11-12 августа 1945 года. С 2022 года с участием поисковиков и реконструкторов на территории Холмского муниципального округа проводится военно-историческая реконструкция событий 22 августа 1945 года в районе Камышового перевала.

В рамках обеспечения реализации на территории Сахалинской области Всероссийского проекта «Судьба солдата» более 500 жителей страны обратились за помощью в установлении судьбы защитников Отечества.

На базе образовательных учреждений проводятся Уроки мужества. Более 3000 учащихся прослушали лекции о событиях Русско-Японской войны и Второй мировой войны.

Активистами движения ведется работа по реставрации экспонатов, обнаруженных в ходе экспедиций. Так, в 2023 году была проведена реставрация 20-мм автоматического зенитного орудия Тип 98, которое было разработано в 1938 году и широко применялось для защиты о.Шумшу от налета американской бомбардировочной авиации с 1941 по 1945 годы.

Системная деятельность организации отмечена многочисленными федеральными и региональными наградами.